

「一帶一路」高峰論壇下月開幕 28國政要將出席

中國料再與近20國簽合作文件

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)「一帶一路」國際合作高峰論壇將於5月14日至15日在北京舉行。外長王毅昨日宣佈,國家主席習近平將出席論壇開幕式並主持領導人圓桌峰會等。目前,28個國家元首和政府首腦確認出席論壇。屆時,中方有望再與近20個國家和20多個國際組織商簽合作文件,中方有關部門將與沿線國家對口部門共同制定近20項行動計劃。

「一帶一路」國際合作高峰論壇即將於下月中旬拉開大幕。這是習近平主席2013年提出「一帶一路」重大合作倡議以來,中方就此召開的規格最高的國際性會議。王毅表示,本次論壇的主題是「加強國際合作,共建『一帶一路』,實現共贏發展」。論壇將由開幕式、領導人圓桌峰會、高級別會議等部分組成。他說,中方旨在通過論壇,進一步匯聚各方智慧,總結成果經驗,規劃合作路徑,共建合作平台,開啟「一帶一路」建設的新篇章。

將制定近20項行動計劃

目前,已有28個國家的國家元首和政府首腦確認出席此次論壇。此外,還有來自110個國家的各界人士確認參加論壇,其中包括92個國家的9名副總理、7名外長、190名部級官員。另外,來自61個國際組織的89名負責人和代表也將出席會議。與會代表總人數將達1,200多人。據悉,香港和澳門均將派代表參與論壇。

關於會議內容與成果,王毅透露,論壇有望達成四大成果(見附表)。據介紹,圓桌峰會將發表一份文件,進一步明確合作目標和原則,深入對接政策舉措,這將是匯集論壇共識的最重要成果。同時,以論壇為契機,各方將進一步明確合作目標,細化合作舉措。中方已與40多個國家和國際組織就共建「一帶一路」簽署了合作協議,這次論壇期間有望再與近20個國家和20多個國際組織商簽合作文件,同有關國家和國際組織簽署多項合作協議。

論壇期間,各方將協商確定下一階段雙邊重點合作領域,制定面向未來5年甚至更長時間的合作規劃,細化具體的行動方案。初步預計,中方有關部門將與沿線國家對口部門共同制定近20項行動計劃,涉及基礎設施、能源資源、產能合作、貿易投資等多個領域。這些行動計劃將把美好的願景轉化為具體的行動,把宏大的藍圖轉化為清晰的路線圖。

促建更公正全球治理體系

此外,在完善支撐體系方面,中方將與各方共同研究出台一批重大政策舉措,包括完善金融領域合作機制,建設科技、環保等領域綜合性服務平台,加強各領域人才交流和培訓。中方有關機構也正在研究出台更多支持措施,論壇期間有關各方將就一大批具體合作項目簽署投融資協議。

王毅表示,中方期待以此次高峰論壇為契機,打造一個更加開放和高效的國際合作平台;以共商、共建、共享原則為遵循,構建一個更加緊密和強勁的夥伴關係網絡;以開放包容、合作共贏理念為引領,推動構建更加公正、合理和均衡的全球治理體系。

此外,國家發改委副主任王曉濤向本報表示,港澳在人才、文化、金融、服務業等領域的優勢十分明顯,是「一帶一路」重要參與力量。



「一帶一路」國際合作高峰論壇將於5月14日至15日在北京舉行。圖為第121屆廣交會上,土耳其等「一帶一路」沿線國家展台亮相進回展區。資料圖片

西方大國缺席 王毅:勿政治化

特稿

再有不到一個月時間,「一帶一路」國際合作高峰論壇將在北京登場。目前,已有瑞士、希臘、匈牙利、意大利、波蘭、西班牙等歐洲國家元首和政府首腦確定出席論壇。不過,有外媒質疑歐洲大國或因制度、意識形態等政治原因未參與論壇。外長王毅強調,「一帶一路」不是會員俱樂部,而是廣泛參與的朋友圈,是促進世界發展的合作平台與共同方案,各方可從其發展中分享機遇,而不應將其政治化。

「一帶一路」的文化和歷史基因來自古絲綢之路,因此「一帶一路」以亞

歐大陸為主要區域,逐步向相關國家和地區延伸。」王毅說,中國一貫主張國家不分大小,一律平等。這次論壇亦沒有區別對待。所以,應邀出席高峰論壇的國家亦主要來自亞歐大陸這一主要區域。他強調,「一帶一路」是積極的合作,不想被政治化。

法德正值大選 領導人難出席

在昨日公佈的出席論壇的28個國家元首和政府首腦中,並不包括法國、德國和英國等國領導人。王毅表示,無論是法國領導人,還是德國領導人,都願意參加此次高峰論壇,但是法國和德國也多次向中方解釋,高峰論壇正值兩國大

選,因此兩國領導人因國內政治因素難以出席。「這不是客套話和外交辭令,中方得到了他們傳遞的確切信息。」

據介紹,此次法國等國均將派領導人的高級代表出席論壇。王毅還表示,英國也將派財政大臣出席,以體現英國也要參與到「一帶一路」當中來。

王毅還披露了習近平主席訪問英國期間的一個小細節。當時,時任英國首相卡梅倫在出席一個活動時,專門對習近平主席說,「你看這幅世界地圖,雖然我們英國是在歐洲的西端,但是我們過去、將來都是「一帶一路」的重要組成部分。」王毅認為,這代表了英國各界的總體想法。 ■記者 葛沖

論壇日程

5月14日上午

開幕式,習近平主席將出席並發表主旨演講。

開幕式後,將舉行高級別會議,國務院副總理張高麗出席並作引導性發言。

會議採取「1+6」的形式,即1場高級別全體會議加6場平行主題會議。會議議題重點圍繞基礎設施、產業投資、經貿合作、能源資源、金融合作、人文交流、生態環境、海上合作八個方面。

14日上午舉行的是全體會議。有關國家領導人、國際組織負責人將出席全體會議。

5月14日下午

高級別會議的6場平行主題會議,包括主旨演講、會議發言和討論等,將聚焦「五通」(政策溝通、道路聯通、貿易暢通、貨幣流通、民心相通)和智庫交流。各國部長級官員和中外各界代表將在平行主題會議中展開深入討論。

5月15日

全天將舉行領導人圓桌峰會,習近平主席全程主持,28位外國元首和政府首腦,以及聯合國古特雷斯秘書長、世界銀行金墾行長、國際貨幣基金組織拉加德總裁將出席圓桌峰會。

第一階段議題是:「加強政策和發展戰略對接,深化夥伴關係」;第二階段議題是:「推進互聯互通務實合作,實現聯動發展」。

圓桌峰會期間將舉行工作午餐,領導人將圍繞「促進人文交流合作」議題展開討論。

記者 葛沖 整理

有望達成四大成果

- 一、凝聚更多共識
- 二、明確合作方向
- 三、推動項目落地
- 四、完善支撐體系

記者 葛沖 整理

出席論壇各國政要名單

亞洲(12個):

- 東亞:蒙古總理額爾登巴特
- 東南亞:印尼總統佐科、老撾國家主席本揚、菲律賓總統杜特爾特、越南國家主席陳大光、柬埔寨首相洪森、緬甸國務資政昂山素姬、馬來西亞總理納吉布
- 南亞:巴基斯坦總理謝里夫、斯里蘭卡總理維克拉馬辛哈
- 中亞:哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫

歐洲(11個):

- 土耳其總統埃爾多安、俄羅斯總統普京
- 中東歐:捷克總統澤曼、瑞士聯邦主席洛伊特哈德、波蘭總理謝德沃、匈牙利總理歐爾班、塞爾維亞總理武契奇、白俄羅斯總統盧卡申科
- 南歐:意大利總理真蒂洛尼、西班牙首相拉霍伊、希臘總理齊普拉斯

非洲(2個):

- 肯尼亞總統肯雅塔、埃塞俄比亞總理海爾馬里亞姆

南美洲(2個):

- 阿根廷總統馬克里、智利總統巴切萊特

大洋洲(1個):

- 斐濟總理姆拜尼馬拉

記者 葛沖 整理

中國「世界經濟穩定器」地位更牢固

商務部研究院研究員 梅新育

人民日報海外版 專供

國家統計局17日發佈數據,初步核算,一季度國內生產總值按可比價格計算,同比增長6.9%。從世界經濟格局審視這份超出市場普遍預期的成績單,其最大功效就是,進一步鞏固了中國作為「世界經濟穩定器」與「發動機」的地位。

自上世紀80年代起,中國經濟就逐漸開始發揮「東亞區域經濟穩定器」的作用。1997年東亞金融危機後,中國作為「東亞區域經濟穩定器」的角色已經相當明顯。據國際貨幣基金組織和中國人民銀行統

計,1980年—2001年間東亞各經濟體GDP年增長率的變動係數,中國最低,僅有0.35;除中國、日本之外,所有東亞經濟體整體增長率的變動係數為0.49;如果加入中國,其變動係數降低到0.29;如果再加入日本,其變動係數又上升至0.38。

步入新世紀以來,中國經濟進一步從「東亞區域經濟穩定器」升級成為「世界經濟穩定器」與「發動機」。「十五」和「十一」期間,中國經濟增長對世界經濟增長的年均貢獻率約為14.2%。到「十二」期間,按2010年美元不變價計算,中國經濟增長對世界經濟增長的年均貢獻率達到了30.5%,躍居世界第一,同

期美國和歐元區年均貢獻率分別為17.8%和4.4%。2016年,中國經濟增長對世界經濟增長的貢獻率仍然高居世界首位,按2010年美元不變價計算為33.2%,若按2015年價格計算,中國貢獻率為41.3%,美國為16.3%,日本為1.4%。

中國經濟增長是導致全球經濟增長貢獻率分佈格局根本性劇變的決定性因素。根據國際貨幣基金組織本月發佈的《世界經濟展望》報告數據,1976年—1979年間,發達經濟體對世界經濟增長的貢獻率高達80%以上,1980年—1989年間為70%,1990年—1999年間為60%左右,2000年—2009年間為45%,到2010年—2015

年間進一步下滑至30%,新興和發展中經濟體貢獻率則上升至70%,分佈格局與1980年—1989年間倒轉。倘若沒有中國經濟增長,上述格局變化就沒有可能發生。

對中國貿易夥伴與世界經濟而言,值得稱道的是,中國經濟增長伴隨著市場開放度不斷提高,中國經濟增長與進口增長相互促進,從而給中國的貿易夥伴提供了搭乘中國經濟快車的良機。2004年,中國就超過日本躍居世界第三大進口國,僅次於美國和歐盟25國,隨後迅速超越歐洲、直逼美國。今年一季度進口同比增幅高達31.1%,較出口增幅(14.8%)高出16.3個百分點;而且中國石油消費持續增長。

德倡外企南沙設資金結算中心

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報導)2017廣州市金融業推介會昨日在南沙成功舉辦,會上廣州市金融工作局副巡視員陳平透露,目前廣州市南沙新區正在積極開展「一帶一路」金融合作,舉行推介會望鼓勵參與「一帶一路」建設的跨國企業在南沙新區開展人民幣資金集中運營,設立資金結算中心。

陳平介紹,廣東自貿區南沙新區片區在新設金融機構、跨境金融業務等方面都有其獨特的優勢,還可利用「一帶一路」戰略開展合作。

在特色金融方面,陳平認為,各國金融機構可在航運金融、科技金融等方面加強與廣州的合作,「比如說,外資保險公司可積極參與航運保險業務;外資股權投資機構可抓住廣州大力建設創新中心城市的機遇,投資廣州科技型企業等」。